

“8·16”事件暴露股市四大制度漏洞

□ 中国社会科学院金融所 尹中立

光大证券“8·16”事件出现后,引起社会广泛关注。该事件虽然是一起随机事件,但它的出现及之后引起的一系列反应,至少暴露了我国的证券市场以下四个制度性缺陷。

第一,证券交易所的预警机制不全。近年全球股市不断出现报错盘事件,各交易所因此进行了交易机制上的修改,设置了防控机制。如港交所对报价畸高或超低、数量过大的报价,交易系统都自动警示,要求交易员复核。8月16日光大证券一次下单超过200亿资金,该数量已经远远超出了一只ETF基金正常日交易数量,本属于异常交易,但交易所并无反馈意见,让其直接进场交易。这反映出我国证券交易所对异常交易并无充分防范措施,应该及时进行修补。

第二,暴露我国证券市场里股票的结构不合理。光大证券的70亿资金让22亿市值的股票市场瞬间上涨超过5%,可见股票指数是十分容易操纵的。这样的缺陷被投机者利用,可以在股指期货上获取暴利。从市场运行的实际情况看,8月16日上午11点03分-05分左右,招商银行、工商银行、中国石油、中国石化等指标股同时被推高到涨停板价格,每只股票的交易量都在一亿元左右,50只指标股在这几分钟之内成交了20多亿元。因此,用数十亿资金就足以操纵我国的股票市场指数。光大证券的“乌龙指”恰好发生在股指期货结算日,其中的缘由恐怕只有当事人自己才知道。

之所以如此,在于我国股票市场里权重最大的上市公司的股权结构都有一个通病——真正流通股占总股本的比例很小。中国银行、工商银行、建设银行、中国石油、中国石化等股票的大股东都是国有资本。这些控制在政府手里的股票是不会流通的,因此



实际在市场流通的股票不及A股总股本的10%,但这些股票在综合指数里的权重都是按照其A股总股本计算的。

以工商银行为例,该公司的总股本为3340亿股,A股为2509亿股,在沪深300指数计算里,它的权重是按照2509亿股计算的,占权重的比例约为13%,但该公司实际流通A股只有149亿股。因此,工商银行的实际流通市值并不大,但对应的权重很大,用少量的资金就可以控制工商银行的涨跌,从而控制股指期货的涨跌。

为什么会出现这样的股票结构,有客观的原因,也有主观的因素。从客观的角度看,这是历史造成的原因。因为A股市场的融资能力一直不及香港市场,这些超大公司的融资一直是以香港为主要渠道,A股融资只是一个配角。但不排除主观的刻意安排,制造一批可以容易控制涨跌的股票市场结

构,从而控制市场的波动。

如何完善这样的不合理股票结构?一种办法是修改不合理的指数计算方法,将实际上不流通的部分剔出指数的计算范围,这样就使指数期货的标的更科学。在沪深300指数的计算上确实考虑到了该因素,但综合指数的计算就没有考虑该因素,但综合指数对投资者的影响远大于沪深300指数,投资者都是根据综合指数来进行投资决策的。例如,8月16日上午,上海综合指数最大上涨幅度是6%,约120个点,当天交割的指数合约最大涨幅为5.5%,约100个点,二者十分接近。无疑是综合指数影响到沪深300指数。应该根据实事求是的原则,把那些不可能流通的股票剔除出综合指数。

第二种方法是让这些公司在A股增发融资,逐步修正这样的不合理股票结构。第二种办法需要较长的时间才能完成,相比而

言,第一种方法简单易行。

第三,市场监管存在漏洞。由于股票市场存在上述结构性缺陷,因此,人为操纵股市的现象经常出现,但监管部门的行动往往滞后,甚至不行动。例如,今年6月28日的股票市场尾盘出现明显异动。下午2点23分,上海综合指数为1947点,比上个交易日微跌3个点。2分钟后工商银行股票买单出现巨额大单,该买单一直在2亿股左右,报价从3.87元一直推高到4.03元,至收市时仍然有2亿股买单挂着,而该交易日工商银行一天的交易量只有1.6亿股。

与工商银行股票异动如出一辙的还有中国石油的股票。这两只股票的买单需要资金超过30亿元,而当天工商银行和中国石油的股票交易额之和只有9亿多元。显然,这两只股票的异动应该属同一个机构或个人所为。挂出巨额买单并不是为了买入股票,其行为的目的在于推高股价。而且,该行为持续出现了很多次,有市场人士甚至戏称之为“暴力哥”。

诸多的疑问由此产生:究竟是谁在买?动机何在?该行为是否违法?假如该行为没有违规的话,那么光大证券的行为也应该视为合规?区别只在于动用资金的规模,并无本质上的不同。

第四,对股票市场“国家队”的行为缺少制度约束。8月16日,当股价出现暴涨,投资者下意识地认为政府又要干预股市了,于是纷纷跟进。从交易量看,8月16日上海交易所的成交量比前一个交易日增加了50%,有数百亿资金跟风买进。

我们不能简单地认为这些投资者的行为“非理性”,这是多年形成的条件反射。市场之所以出现这样的连锁反应,根本原因在于少数有政府背景的大型机构(如汇金、社保等)经常性的干预股市。从监管的角度看,缺少约束这些“国家队”行为的规则。

我国股票市场的实际情况是国有资产在股票市场占主导地位,无论是上市公司还是投资机构都是国有直接控股或国有资本间接控制。监管者及行政权力很容易介入到股票市场中去,在融资融券及股指期货的放大下,会助长畸形的股价形成机制,加大少数人利用权利从股票市场寻租的力度,不利于股票市场的健康发展。

列举一个简单的例子:四大国有控股的商业银行上市之后,占沪深300指数的权重应该超过40%,而这四家公司的大股东都是汇金公司。汇金的一举一动将直接影响到市场的波动,而通过融资融券和股指期货可以将这种波动放大。更重要的是,还有一批证券公司是汇金控股的。可以毫不夸张地说,汇金完全可以控制股指期货的方向。

全国社保理事会是市场上的另外一个国家队机构。去年底,该机构增持了400余亿元股票,增持的主要对象是银行股。一时间把所有银行股炒得风生水起,招商银行和民生银行的股价都上涨近100%,指数在2个月里大涨500点,涨幅达25%。但随后,股价又回落到起点,很多跟风的投资惨遭套牢。

不禁让人想起了十几年前的国债期货事件,当初如果没有财政部的背景,中经开和万国证券在国债期货市场开战吗?很多人只看到导致“327国债事件”的表面原因(例如保证金比例太低等),本质的原因是权力介入市场的问题,是政府角色越位的问题。1995年国债期货事件尽管已经过去十多年,但导致这个悲剧的制度和市场缺陷依然存在,在此背景下实施融资融券制度和股指期货交易,无异于给这些权力再加上一个杠杆,让机制上的缺陷进一步放大。要防止“327国债期货事件”悲剧重演,一定要将政府权力装进制度的笼子里,对“国家队”的行为制定严格的规则。

“限购令”松动将重伤“温州模式”

□ 深圳市房地产研究中心 李宇嘉

未取得实质性进展,而且因为民间借贷风险的爆发而使得传统草根金融的优势丧失殆尽,造成经济增长持续下滑。从官方发布的统计数据看,上半年温州GDP增速仅为7.4%,远低于浙江省8.3%的增速。下滑最快的是包括房地产在内的第三产业,而这也与温州在浙江省的地位是极其不相称的。在经济增长考核的压力下,不得不将经济增长点转向了被持续打压和沉淀民间资金的房地产。

从温州楼市超长周期下调的走势来看,此次政策调整具有一定合理性。自2012年四季度以来,全国楼市回升趋势逐渐明朗,百城房价同比自去年12月起连续8个月上涨,而温州是主要城市中唯一房价同比连续下降的城市。调整前的“温州版”限购令,其核心内容是“限制本地户籍家庭购买第2套住房”,这在2011年各地贯彻新“国八条”出台的所有“限购令”版本中是最严格的。

2011年如果不严格控制楼市投机炒作,温州将面临着“实体经济不断下滑”和“房地产泡沫化”相互强化的双重风险。从2006年到2011年,温州市区商品房销售均价从8045元/平方米一路上涨到34674元/平方米,6年当中足足上涨了4.2倍。特别是2008年金融危机后,温州外向型经济模式受到严重冲击,民间资金大量逃离实体经济而进入房地产开发和购置。值得注意的是,大量民间资金进入楼市,不仅严重放大了楼市走向泡沫化的风险,而且让实体经济日益“空心化”。

可以说,温州市政府在当时出台全国最严厉的“限购令”,不仅是为了控制房地产投资炒作,更是为了挽救实体经济,阻止资金向房地产集中,并让资金更多地回流到实体经济中。

多年来,温州实体经济的竞争力来源于民营经济活力与草根金融动力结合。2011年以来,不仅外需下滑局面未改,而且由于宏观资金面紧缩,民间借贷链条受到冲击,人工和资金成本上升,实体经济举步维艰。旨在解决民营经济和中小企业融资难、融资贵和投资出路的“温州金改”不仅

进步步,温州对于楼市的

“托市”行为,可能让温州走上

与其他依赖房地产的内地城市一

样的发展道路,即土地财政支持

下的“经营城市模式”。对房地

产依赖越深,民营经济和民营银

行的前景就越暗淡,而从前引以

豪的“温州模式”将渐行渐远。

信息消费刺激力度比汽车住房更明显

□ 财政部财科所 李洪侠

整个产业链环节多、时间长,由于信息传导滞后可能导致上游产能过剩。我国钢铁、水泥等行业产能严重过剩,与此有一定关系。而信息业产销用之间的环节和时间大大压缩,再加上消费进入门槛较低,轻易不会出现产能过剩。

可见,信息消费是适合当

下作为扩大消费抓手的。

要与其他消费相结合

信息消费效果虽然明显,却不能完全替代其他消费。屹穿住行”是人类长久以来的基本需求。信息化的作用总体上是降低交易成本,提高其他消费的效率,却不能完全替代其他消费。信息化自身固然重要,但是关键还要促进信息化和城镇化、工业化、农业现代化融合。这就要同时加大信息技术研发和应用两个环节的投入。

同时,发展信息消费也面临一些挑战。一是信息消费可能对传统产业、传统业态产生冲击。信息技术的创新和应用将大大提升产品和企业竞争能力,部分技术落后产品和企业可能面临淘汰风险。电子商务等新型业态对传统商业形成明显竞争。所以,在发展信息消费的同时,既要引导企业加快转型升级,又要做好一批企业在竞争中淘汰的准备。

二是要做好信息安全,维护消费环境。离开规范的市场秩序和信息安全保障保护,信息消费市场难以持续健康发展。应切实加大投入,用技术手段和法律手段,管理好个人、企业、政府和社会组织的信息安全,维护信息消费良好的市场秩序。

三是信息消费扩大同样离不开收入的增长和分配差距的调节。对低收入者而言,即使信息产品初始阶段价格微小的提高也是负担,而完全放弃信息消费又将进一步拉大贫富差距。三是信息行业供求无缝对接不容易导致产能过剩。住房汽车从生产到消费的信息消费。



95595 www.cebbank.com

Bank 中国光大银行
共享阳光·创新生活

★ 简单快捷:无需填写个人信息,只需一部支持NFC功能的手机,即可享受便捷支付。

★ 丰富应用:多种应用满足多样化的消费需求:超市购物、餐饮、购物、行业应用。

★ 办理流程:您只要支持NFC功能的手机,前往中国移动营业厅办理WIFI-SIM卡,并通过“手机钱包”客户端自助完成光大银行电子账户的申

及下载,成功充值后即可使用。

95595 www.cebbank.com